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ОБЛАСТІ 

 
Рибалова Ольга Володимирівна, 
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Павленко Вероніка Сергіївна, 
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Кочура Анастасія Сергіївна, 
студентка 

Національний університет цивільного захисту України, 

м. Черкаси, Україна 

 

Найважливішою проблемою у всьому світі є забруднення атмосферного 

повітря. Забруднене повітря має вплив на здоров'я людей, рослинний і тваринний 

світ, призводить до підкислення ґрунту, впливає на екологічний стан 

поверхневих вод, вносить зміни в склад і функції екосистем, сприяє змінам 

клімату, деградації екосистем через кислотні дощі, знищенню озонового шару, 

глобальному потеплінню, погіршує соціально економічні умови розвитку країн і 

комфортність життєдіяльності населення [1-3]. 

Збройна агресія проти України серйозно вплинули на екологічну безпеку 

всієї країни, особливо на територіях, які були під контролем окупаційних сил та 

де відбувалися бойові дії. Війська російської федерації руйнують нафтобази, 

бомбардують та обстрілюють підприємства і заводи, випалюють ліси, 

створюють загрозу на об’єктах атомної енергетики. Усе це тягне за собою не 

лише величезні матеріальні збитки, а й завдає непоправної шкоди довкіллю. 

Відбувається руйнування екосистем, забруднення атмосферного повітря, 

поверхневих і підземних вод, ґрунтів, знищення лісів і унікальних природних 

об’єктів, замінування територій, зменшення біорізноманіття. 

Наслідки військових дій мають довгостроковий вплив на екосистеми та 

біорізноманіття. Українські природні екосистеми зазнали прямого та 

опосередкованого впливу військових дій [4]. 

Харківська область є великим індустріальним центром з розвиненим 

сільськім господарством, житлово-комунальним комплексом, чисельними 

населенними пунктами.  

З початку повномасштабного вторгнення російської федерації Харківська 

область щодня перебуває під ворожими обстрілами. Ведення активних бойових 

дій на території області серйозно погіршує якість повітря внаслідок щоденних 

викидів забруднюючих речовин через вибухи та пожежі. 
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Ворожі снаряди, які щодня влучають у критичну інфраструктуру та житлові 

будинки, спричиняють значні загоряння, у тому числі лісів. Це призводить до 

значного забруднення атмосферного повітря небезпечними речовинами [5]. 

В жовтні 2024 року, як і в попередні місяці з початку повномаштабного 

вторгнення рф в Україну, місто Харків постійно знаходилось під обстрілами. 

Нами проведено дослідження впливу вибухів російських ракет на стан 

атмосферного повітря в Шевченківському, Новобаварскьому, Салтівському, 

Немишлянському, Індустріальному і Слобідському районах міста Харків на 

станціях спостереження за якістю атмосфери Енерго Х, Arinka 4, Каразінський 

навчально-науковий інститут екології, Selyanska 25 st., air_quality, Kvituchi lane, 

Садки, 12 Квітня і Гагаріна. 

На рис. 1-5 показано вплив вибухів російських ракет на забруднення 

атмосферного повітря в Шевченківському районі міста Харків на станції 

спостереження за якістю атмосфери Енерго Х. Аналогічний вплив вибухів 

досліджено на всіх станціях спостереження за якісним станом атмосфери. 

 

 

Рисунок 1. Вплив вибухів на забруднення пилом 1,0 мкм на станції 

спостереження за якістю атмосфери Енерго Х в Шевченківському районі міста 
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Рисунок 2. Вплив вибухів на забруднення пилом 2,5 мкм на станції 

спостереження за якістю атмосфери Енерго Х в Шевченківському районі міста 

Харків 

 

Рисунок 3. Вплив вибухів на забруднення формальдегідом на станції 

спостереження за якістю атмосфери Енерго Х в Шевченківському районі міста 
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Рисунок 4. Вплив вибухів на забруднення діоксидом азоту на станції 

спостереження за якістю атмосфери Енерго Х в Шевченківському районі міста 

Харків 

 

Рисунок 5. Вплив вибухів на забруднення оксидом вуглецю на станції 

спостереження за якістю атмосфери Енерго Х в Шевченківському районі міста 

Харків 

Дослідження показують, що військові дії призвели до різкого збільшення 

кількості деяких забруднювачів повітря, зокрема, твердих частинок (РМ) і 

діоксиду азоту (NO2). Концентрації PM 2,5 значно зросли через бомбардування, 

структурні пожежі та рух військової техніки. 

Підвищення рівнів NO2 та PM2,5 внаслідок військових дій в Україні створює 

значні ризики для здоров'я місцевого населення. Негативні наслідки включають 

підвищення рівня респіраторних захворювань, серцево-судинних проблем та 

передчасної смертності, особливо серед вразливих груп населення. 
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Руйнування, спричинені вибухами, викидають в атмосферу величезну 

кількість твердих частинок і токсичних газів. Ці викиди включають важкі метали 

та інші шкідливі речовини, які становлять безпосередню загрозу для здоров'я 

цивільного населення. 

Під час детонації ракет та снарядів утворюється низка хімічних сполук – 

чадний газ, бурий газ, діоксид азоту, формальдегід тощо. Під час вибуху всі 

речовини проходять повне окиснення, а продукти хімічної реакції вивільняються 

в атмосферу.  

Необхідно відзначити, що внаслідок обстрілів нафтобаз, промислових 

підприємств, які використовують у своїй діяльності різні хімічні речовини, в 

атмосферне повітря викидається велика кількість шкідливих речовин. 

Одночасно з цим, вимушене використання альтернативних джерел енергії 

(твердого палива, дизельгенераторів тощо) під час планових та аварійних 

відключень електропостачання також погіршує якість атмосферного повітря і 

призводить до підвищення температури повітря. На рис. 6 показано зміни 

температури повітря внаслідок вибухів на станції спостереження за якістю 

атмосфери Енерго Х в Шевченківському районі міста Харків. 

 

 

Рисунок 6. Вплив вибухів на зміни температури повітря на станції 

спостереження за якістю атмосфери Енерго Х в Шевченківському районі міста 

Харків 

Війна призводить до значних викидів CO₂ через спалювання пального та 

використання техніки [6]. Це може суттєво збільшити загальні викиди 

парникових газів в Україні. 

Викиди парникових газів, пов’язані із воєнними діями, за дванадцять місяців 

війни, відповідно до оновленої  оцінки Ініціативи з обліку викидів парникових 

газів від війни, склали 120 млн тонн СО2 екв. Це рівнозначно загальному обсягу 

річних викидів парникових газів Бельгії [7]. 
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Ці викиди викликані не лише бойовими діями, але й лісовими та трав’яними 

пожежами, що виникають внаслідок військових дій. 

Пожежі та вибухи викидають в атмосферу сажу, дим і токсичні гази 

(включаючи діоксини та фурани), що погіршує якість повітря і збільшує рівень 

забруднюючих часток [6]. Це має негативні наслідки для здоров'я населення та 

екосистем. 

З початку агресії російської федерації проти України протягом 2023 року 

Харківська область щодня перебувала під ворожими обстрілами. У ході війни 

на території області пошкоджено та знищено тисячі об’єктів, зокрема, це 

житлові будинки, заклади освіти, культури, охорони здоров’я, об’єкти 

життєзабезпечення, машинобудівної, добувної промисловості, енергетичної 

сфери тощо. 

Внаслідок бойових дій потерпали всі природні ресурси: землі від 

забруднення та засмічення різного виду відходами, атмосферне повітря – від 

щоденних викидів внаслідок вибухів та пожеж, водні об’єкти, лісові ресурси, 

тваринний світ, природно-заповідний фонд – від ворожої техніки, забруднення 

та навмисного знищення. 

Державною екологічною інспекцією у Харківській області протягом 2023 

року здійснено розрахунки збитків, внаслідок надзвичайних ситуацій та/або 

збройної агресії та бойових дій під час дії воєнного стану, а саме: 

• розраховані збитки, завдані землі, ґрунтам на загальну суму – 

256854603,865 тис. грн; 

• розраховані збитки, завдані атмосферному повітрю – 58142,018 тис.грн; 

• розраховані збитки, заподіяних знищенням або пошкодженням лісових 

розсадників, лісових культур – 157,313 тис. грн; 

• розраховані збитки, заподіяних на територіях природно-заповідного 

фонду – 260000 тис. грн. [8]. 

З метою вивчення стану довкілля та використання природних ресурсів, для 

встановлення проблемних питань та визначення шляхів їх вирішення при 

Харківській обласній військовій (державній) адміністрації утворено робочу 

групу з питань використання та охорони земель, природних ресурсів і охорони 

довкілля [8]. 

Вивчаючи конкретні екологічні наслідки, дослідження [9] дає глибоке 

розуміння масштабу шкоди та її наслідків для взаємопов'язаних систем 

виробництва продовольства, енергопостачання та екосистеми в цілому, а також 

підкреслюються виклики, пов'язані з відновленням ресурсів після війни. В роботі 

[9] представлено стратегію післявоєнного відновлення екосистем з метою 

визначення пріоритетів у відновленні довкілля та збереженні біорізноманіття.  

Дослідження, що представлено у цій роботі дозволяють визначити 

пріоритетність впровадження природоохоронних та санітарно-гігієнічних 

заходів, спрямованих на відновлення нашої країни після завершення воєнних дій 

та нашої Перемоги. 
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